

9 апреля

Трагическая дата и День национального единства

Со дня трагедии 9 апреля в Тбилиси прошло 35 лет. В этот день в 1989 году на рассвете, в центре Тбилиси войска и спецназ МВД СССР разогнали мирную демонстрацию, в результате чего погиб 21 человек, сотни граждан отравились неизвестным газом.

В Грузии 9 апреля отмечается как День национального единства, гражданского согласия и памяти погибших за родину. В то же время, это день восстановления независимости Грузии. По традиции, этот день отмечают в Тбилиси перед зданием парламента на проспекте Руставели, возле мемориала жертвам 9 апреля. Сюда начинают приносить цветы и свечи еще накануне вечером, и этот процесс продолжается до утра.



День 9 апреля 1989 года стал переломным для Грузии. С этого момента начался процесс консолидации грузинского общества. Ровно через два года, 9 апреля 1991 года, лидер национального движения Звиад Гамсахурдия - будущий президент Грузии, объявил о восстановлении независимости Грузии на основании Акта об объявлении независимости первой Республики Грузии 26 мая 1918 года. Решение было принято на основании проведенного 31 марта 1991 года всенародного референдума, в ходе которого подавляющее большинство населения Грузии высказалось за объявление независимости и выход Грузии из состава СССР.

Символично

Очередная историческая битва за правду официально завершилась победой

"В этот символический день Грузия сделала еще один большой шаг к окончательной победе, которая называется полной деокупацией нашей страны", - заявил министр юстиции Рати Брегадзе.

Европейский суд по правам человека опубликовал свое решение по делу "Грузия против России", в котором говорится о нарушениях прав человека в результате бордеризации, начавшейся после конфликта 2008 года. Страсбургский суд установил ряд нарушений Российской Европейской конвенции по правам человека.

"С 2012 года Грузия одержала победу по ряду дел и подтвердила грузинскую правду. В частности, с 2012 года Страсбургский суд вынес решение по делу о депортации, в результате чего Россия обязана выплатить компенсацию в размере 10 миллионов, также было принято историческое решение по делу о войне, после которого мы можем сказать всему миру, что определенная часть территории Грузии оккупирована Россией, и это юридически подтвержденный факт. Также из производства были исключены все дела, возбужденные



В 35-ю годовщину событий 9 апреля 1989 года в Батуми почтили память тех, кто героически погиб за свободу страны. Члены Верховного Совета и правительства Аджарии, представители местной власти, общественности и студенчества возложили цветы к мемориалу 9 апреля и почтили память героев минутой молчания.

Мероприятия, посвященные памяти героев 9 апреля, прошли во всех муниципалитетах Аджарии.



Заседание

Об электронном голосовании и налоговой задолженности

Глава ЦИК Георгий Каландаришвили ознакомил правительство Грузии с принципом электронного голосования на предстоящих 26 октября парламентских выборах Грузии. Каландаришвили рассказал о законодательных новшествах и процедурах, связанных с внедрением электронных технологий в избирательный процесс.

Впервые в этом году в Грузии будут проведены широкомасштабные электронные выборы. В связи с этим избирательная администрация проводит информационно-просветительскую кампанию по всей стране, как в государственных, так и в частных структурах.

Как отметил премьер-министр, электронное проведение выборов и реализация реформ в этом направлении будут способствовать еще большей прозрачности выборов.

"Всем физическим лицам, в том числе индивидуальным предпринимателям, будет полностью списана признанная налоговая задолженность, возникшая и не уплаченная до 1 января 2021 года, включая начисленные на нее пени", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе на заседании правительства.

Как отметил Кобахидзе, после принятия законопроекта, 145 000 физических лиц будет полностью списана налоговая задолженность на общую сумму 590 миллионов лари.

"На Экономическом совете мы приняли важное решение о налоговой задолженности физическим лицам. Я хотел бы поблагодарить Министерство финансов за подготовку этого вопроса. Благодаря министру финансов. В Грузии достаточно большое количество физических лиц, которые имеют налоговую задолженность и из-за этого лишены возможности вести экономическую деятельность, поэтому мы решили списать соответствующие задолженности, в частности, всем физическим лицам, в том числе индивидуальным предпринимателям. Будет полностью списана задолженность, возникшая до 1 января 2021 года, а также начисленные на нее пени за неоплаченные признанные налоговые задолженности. Соответственно, гражданам получат возможность активно участвовать в нашей экономической жизни", - заявил Ираклий Кобахидзе.

Новости

Новый руководитель - Ираклий Берая

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе представил сотрудникам Службы разведки нового руководителя - Ираклия Берая. Премьер-министр от имени правительства пообещал полную поддержку разведке.

Ираклий Берая был председателем комитета по обороне и безопасности парламента Грузии. В разное время он занимал должность директора департамента реформ и развития МВД, а также был директором информационно-аналитического департамента Службы государственной безопасности.

Нижний предел кредитов увеличится

"С 1 мая 2024 года нижний предел валютного кредита будет увеличен до 400 000 лари для клиентов, имеющих доход в лари", - такое решение принял Комитет финансовой стабильности Национального банка Грузии. С января 2024 года лимит кредитования в иностранной валюте был увеличен с 200 000 лари до 300 000 лари, а с мая лимит увеличится еще на 100 000 лари.

"Нынешняя макроэкономическая и макрофинансовая среда создает благоприятные условия для принятия следующих шагов долгосрочного плана дедолларизации. Постепенное снижение ставки рефинансирования на фоне снижения инфляции делает кредиты в лари еще более привлекательными для населения и бизнеса, что, в свою очередь, положительно влияет на кредитную активность. Рост фондирования в лари стабильный, и у банков достаточно ликвидности, чтобы беспрепятственно кредитовать в национальной валюте", - говорится в информации, распространенной Нацбанком.

С особым вниманием и осторожностью

Как отмечается в информации Национального банка, в последнее время наблюдаются случаи мошенничества, которые осуществляются с использованием специального программного обеспечения (в том числе AnyDesk).

"В частности, с помощью различных методов, рекламных роликов, социальной инженерии, обещания высоких доходов в обмен на вложение денег и другими методами - пользователей подталкивают загружать и устанавливать специальное программное обеспечение/приложение на свои электронные устройства, в том числе мобильные телефоны, которые позволяют мошенникам удаленно контролировать мобильный банкинг, SMS-сообщения и т.д.

Также были случаи, когда с учетом вышеизложенного мошенникам удавалось активировать заем/кредит от имени пользователя, досрочно закрыть депозиты и перевести средства на различные счета, в том числе для покупки виртуальных активов. Национальный банк Грузии призывает граждан с особым вниманием и осторожностью относиться к предложениям, распространяемым в интернете/виртуальном пространстве, а также при раскрытии своих личных, в том числе финансовых данных.

В случае возникновения дополнительных вопросов обращайтесь на горячую линию Национального банка Грузии (+995)0322406406", - говорится в информации Нацбанка.

Утверждена программа по продвижению

Правительство утвердило госпрограмму по продвижению винодельческой продукции на местном рынке. Осуществлять ее будет Национальное агентство вина с 22 апреля. В рамках программы будут финансироваться фестивали грузинского вина, тематические выставки, конкурсы, образовательные мероприятия. "Цель новой программы - сделать механизм финансовой поддержки государства для продвижения винодельческой продукции на местном рынке более гибким и прозрачным", - отмечено в информации ведомства.

Встречи

Визит грузинской делегации завершится завтра

Председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили находится с официальным визитом в странах Центральной Азии - Узбекистане, Туркменистане и Казахстане. Там проходят встречи с представителями законодательной и исполнительной власти.

В состав парламентской делегации, возглавляемой председателем парламента Грузии, входят руководитель группы дружбы с парламентом Казахстана Каха Кахишвили, председатель комитета региональной политики и самоуправления, руководитель группы дружбы с парламентом Туркменистана Давид Матикашвили, первый заместитель председателя комитета по юридическим вопросам, руководитель группы дружбы с парламентом Узбекистана Ираклий Мезурнишвили. Также в делегацию вошли заместитель председателя комитета по вопросам образования, науки и делам молодежи парламента Грузии Байя Квициани, член финансово-бюджетного комитета Антон Оболашвили, член комитета по аграрным вопросам Созар Субари.

Председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили встретился с премьер-министром Республики Узбекистан Абдуллоем Ариповым. Стороны отметили, что за 30 лет дипломатических отношений сотрудничество между двумя странами развивалось успешно.

Шалва Папуашвили остановился на парламентском сотрудничестве и отношениях между группами дружбы. Стороны говорили о транспортно-транзитном значении обоих регионов для реализации потенциала Среднего коридора торговли. В этом же контексте были рассмотрены сотрудничество и проекты в сфере экономики, энергетики, воздушного и железнодорожного транспорта. Также обсуждалась возможность открытия посольства Узбекистана в Грузии.

"С премьер-министром Узбекистана Абдуллоем Ариповым у нас состоялся разговор об отношениях между странами, общей заинтересованности в развитии Среднего коридора. Мы подробно поговорили о том, что Узбекистан планирует, чтобы развивать и вносить свой вклад в развитие коридора, в том числе части железнодорожного сообщения", - заявил председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили во время своего визита в Узбекистан.

Как отметил председатель парламента, целью визита является установление тесного общения между странами.

"Наш визит продолжается, далее у нас пройдут встречи в Туркменистане и Казахстане. Следует отметить, что именно



в этот момент, когда геополитическое стратегическое положение Грузии важно и государство может вновь укрепить свое политическое и геополитическое значение, необходима очень тесная связь с нашими коллегами в Центральной Азии. Целью этого визита является тесное общение на парламентском уровне, что должно создать основу в плане сотрудничества для исполнительной власти", - заявил Шалва Папуашвили.

Председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили встречался с председателем Сената (Верхней палаты) Олией Мажлиса Республики Узбекистан Танзилой Нарбаевой. Стороны говорили о дружественных отношениях и направлениях сотрудничества между Грузией и Узбекистаном.

По словам Танзилы Нарбаевой, грузинский и узбекский народы исторически уважают друг друга. Она отметила, что узбекская сторона положительно оценивает миролюбивую политику Грузии. Стороны выразили готовность к дальней-

шему развитию сотрудничества между законодательными органами. В связи с этим была отмечена роль визитов на высшем уровне. Узбекская сторона также выразила желание сотрудничать в направлении региональной политики.

Шалва Папуашвили подчеркнул растущую важность Среднего коридора. По его словам, развитие транзитно-транспортного потенциала этого коридора отвечает интересам обеих стран.

Председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили встретился с президентом Туркменистана Сердаром Бердымухамедовым. На встрече было подчеркнуто продуктивное сотрудничество между двумя странами как на двустороннем уровне, так и в рамках международных организаций, а также дружественный характер долгосрочных отношений. На встрече было уделено внимание важности торгово-экономического, транспортно-логистического сотрудничества и развитию совместных региональных проектов.

Шалва Папуашвили поблагодарил президента Туркменистана за решение об открытии памятника Шота Руставели в Ашхабаде, что будет способствовать дальнейшему укреплению связей между народами. Сердар Бердымухамедов выразил непоколебимую поддержку суверенитета и территориальной целостности Грузии.

"В ходе встречи с президентом Туркменистана Сердаром Бердымухамедовым мы говорили об отношениях между нашими странами, особенно о перспективах развития Среднего коридора", - заявил председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили после встречи с президентом Туркменистана.

По словам Папуашвили, на встрече также обсуждалось культурное сотрудничество.

"Мы также говорили о важности назначения прямого авиарейса между странами в целях поощрения связей как между государствами, так и народами, чтобы развивался туризм. Речь шла и о культурном сотрудничестве, которое существует между нашими странами. Я поблагодарил президента Туркменистана за решение установить памятник Шота Руставели в Ашхабаде. Это жест большого уважения к грузинской культуре и истории", - заявил Шалва Папуашвили.

Дословно

Обсудят проект закона "О прозрачности иностранного влияния" 15 апреля

Накануне Бюро парламента обсудило новые законодательные инициативы. Среди них - представленный фракцией "Грузинская мечта" законопроект "О прозрачности иностранного влияния". Парламентский комитет по юридическим вопросам обсудит проект закона "О прозрачности иностранного влияния" на заседании 15 апреля. По словам председателя комитета Анри Оханашвили, учитывая, что 9 апреля является выходным днем, комитет будет соблюдать предусмотренный процедурой трехдневный срок и обсудит поправки в первом чтении в понедельник на следующей неделе.

Принятие инициированного в парламенте законопроекта "О прозрачности иностранного влияния" важно, так как общественность не располагает фактически никакой информацией об источниках финансирования неправительственных организаций, а государственным учреждениям доступно максимум 18% информации, - заявил премьер-министр Ираклий Кобахидзе.

Парламентское большинство инициировало проект закона, который был отозван на фоне массовых протестов в марте 2023 года. Возвращение к вопросу было аргументировано тем, что зарубежные доноры увеличили тайное финансирование радикальных групп и партий в Грузии, несмотря на обещания о прозрачности. Власть Грузии уже подверглась критике как со стороны оппонентов, так и Евросоюза, США, ООН и Совета Европы.

"Важно, чтобы общество было полностью информировано обо всех этих вопросах, включая то, из каких источников и за что финансируются НПО, соответствующие средства массовой информации, и для этого принятие недавно инициированного законопроекта очень важно", - заявил Кобахидзе.

По словам премьера, распространяется ложная информация о том, что правительству и правительственным учреждениям и сейчас доступна информация о финансировании НПО.

"Мы изъяли информацию о семи НПО. Это наиболее сильные по своим ресурсам, в данном случае не скажу, что богатые, а также отличающиеся экстремизмом НПО, у которых, как выяснилось, с 2012 года декларируется максимум 18% расходимых ими средств", - сказал Кобахидзе.

В частности, по словам премьера, общая сумма, которая была указана без подробностей, составила 85,4 миллиона лари (порядка 32 миллионов долларов).

"Это информация о том, что, по крайней мере, столько расходов понесли соответствующие НПО, но у нас нет никакой информации о цели и конкретных источниках этих средств. Отсюда у нас есть детальная информация только о 18%, то есть о 15,4 миллиона лари", - отметил он. По его словам можно с уверенностью сказать, что НПО потратили от 85 до как минимум 70 миллионов лари, не представляя никакой детальной информации, совершенно непрозрачно.

"То есть даже правительство не располагает информацией об этом. Я ничего не говорю о том, что сама по себе эта информация является налоговой тайной, то есть я не могу даже контролировать НПО", - подчеркнул премьер.

Таким образом, по словам Кобахидзе, в целом ноль информации доступно для общественности, а максимум - 18% информации доступно непосредственно государственным учреждениям.

Кроме того, по словам Кобахидзе, стоит также отметить, что значительная часть расходов вообще не показана Министерству финансов. Сюда не входят, например, расходы на командировки, большая часть аренды офиса, покупки, совершенные без электронных счетов, что составляет довольно большой объем.

"Поэтому можно смело сказать, что не 82%, а более 90% потраченных ими средств являются полностью непрозрачными. Для общественности это практически полностью непрозрачно", - заявил Кобахидзе.

Даже правительство не имеет абсолютно никакого доступа к информации о том, кто и на что финансировал соответствующие организации, отметил премьер.

"Исходя из этого, деятельность НПО качественно непрозрачна, и общество не располагает информацией о том, кто и на что финансируется. Соответственно, была распространена ложная информация о том, что эти суммы полностью прозрачны, но факты показывают, что никакая прозрачность не обеспечена", - добавил он.

При этом, как отметил премьер, выяснилось, что связанные с политическими партиями НПО Factcheck и "Детектор мифов" осуществляют цензуру в социальных сетях. За этими организациями стоят бывший замминистра иностранных дел Серги Капанадзе и Тamar Кинцурашвили, которая при прежней власти занимала пост директора Общественного вещателя Грузии.

"Эти люди, когда они были у власти, были прямо аффилированы с властью, они подвергали цензуре СМИ. Сегодня они больше не могут делать это в таких масштабах, но там, где они могут осуществлять эту цензуру, это соцмедиа, что выяснилось за эти дни", - сказал Кобахидзе.

По словам премьера, интересно, что за этой цензурой среди оппонентов власти последовал "очень большой позитивный ажиотаж".

"Это показывает почерк и показывает ценности, то есть непрозрачность и цензура - это Европа для этих людей, именно так это они представляют нам, а противоположные заявления - это то, что вы очень хорошо знаете", - сказал Кобахидзе.

Непрозрачность, а также цензура абсолютно неприемлемы, подчеркнул глава грузинского правительства.

"Мы считаем, что прозрачность и свобода слова - это ценности, которые должны быть определяющими в демократии, поэтому мы будем максимально защищать как один, так

и другой принципы, обе ценности - это прозрачность и свобода слова", - заявил премьер-министр.

Законопроект предполагает лишь регистрацию организаций, проводящих интересы иностранной силы, и прозрачность их финансирования. Нет никаких ограничений их деятельности. Организацией, проводящей интересы иностранной силы, могут считаться только те юридические лица, источником 20% годового дохода которых является "иностранная сила". Если организация удовлетворяет соответствующим критериям, она сама должна обратиться в Национальное агентство публичного реестра для ее регистрации. Процедура будет бесплатной.

Субъекты, зарегистрированные в реестре организаций, проводящих интересы иностранной силы, согласно законопроекту, обязаны каждый год в январе в электронном виде заполнять финансовую декларацию за предыдущий год.

Организация, проводящая интересы иностранной силы, - это: некоммерческое юридическое лицо, не основанное административным органом и не являющееся спортивной федерацией или организацией, занимающейся вопросами крови; вещатель; юридическое лицо, владеющее печатными СМИ; юридическое лицо, владеющее или использующее грузинский домен и/или хостинг для распространения массовой информации в Интернете на грузинском языке, если источником 20% их годового дохода является "иностранная сила".

Иностранная сила - это: субъект, составляющий систему власти иностранного государства; физическое лицо, не являющееся гражданином Грузии; юридическое лицо, основанное не на основании грузинского законодательства; организационное образование (фонд, ассоциация, союз, корпорация и т. д.) или другое объединение людей, созданное на основе права другого государства или/и международного права.

Первая попытка принять закон "О прозрачности иностранного влияния" была сделана весной 2023 года. Лидеры правящей "Грузинской мечты" и "Силы народа" подчеркивали, что этот законопроект намного либеральнее американского "Закона о регистрации иностранных агентов" (FARA), так как в первую очередь не предполагает никакого уголовного наказания за его нарушение. В качестве доказательства депутаты от "Силы народа" практически полностью перевели FARA на грузинский и предложили критикующим первый законопроект оппозиционным депутатам поддержать хотя бы этот вариант закона. Но и этот проект был забракован.

Правительство Грузии подозревает в экстремистской деятельности семь крупнейших неправительственных организаций Грузии, - заявил премьер-министр Ираклий Кобахидзе.

"Мы получили информацию о семи НПО - это наиболее ресурсоспособные и экстремистские НПО", - сказал Кобахидзе.

Экономика

Подорожания хлеба не ожидается, нет в стране и дефицита пшеницы

Так заявляют эксперты в сфере хлебопеков и производителей пшеницы. В последнее время оппозиционные партии Грузии все чаще поднимают вопрос цен и их роста. В том числе среди прочего они обвинили власти в росте цен на хлеб.

"Хлеб в Грузии не дорогой, цена на хлеб в Грузии самая низкая среди продуктов питания. И я считаю, что цена на хлеб на самом деле такая, какая и должна быть. Ни при каких обстоятельствах я ни с кем не соглашусь! Никаких изменений нет уже почти 4 года. Эта цена стабильна. Так что я бы посоветовал парламентариям, озвучившим неверные цифры, иногда заходить в магазин и покупать хлеб, чтобы узнать, сколько стоит хлеб в Грузии", - сказал глава Союза производителей хлеба Грузии Малхаз Долидзе.

Между тем директор Ассоциации производителей пшеницы и муки Леван Силагава отметил, что у Грузии достаточные запасы муки и пшеницы.



"В последние месяцы ситуация с ценами на пшеницу в стране стабильная. У нас достаточно большие запасы, так как пшеница и мука поступают стабильно. На месте также имеется определенное количество грузинской пшеницы, и стабильность сохраняется. Такая же ситуация и на мировом рынке", - сказал Силагава.

По его словам, основным поставщиком пшеницы в Грузию по-прежнему остается Россия, поскольку цена на российскую пшеницу во всем регионе низкая, а продукт легко транспортировать.

"Основным поставщиком пшеницы в Грузию является Россия, потому что у них самая низкая цена на пшеницу и они ближе всего к нам логистически. Пшеницу у РФ покупаем не только мы, но и Литва, и другие страны ЕС, всего до 130 стран", - сказал Силагава.

По его словам, запасов пшеницы есть в Грузии на месяц, второй поток поставок придет через 2 недели. Кроме того, заключаются новые контракты, добавил он. На сегодняшний день в Грузии минимальная стоимость хлеба составляет 1 лари. В Грузии хлеб производят как крупные заводы, так и мелкие пекарни.

Даже стоимость приготовления стандартного хачапури в Грузии дешевле. В марте приготовление стандартного имеретинского хачапури в Грузии обошлось в 6,4 лари. Об этом сообщает Международная школа экономики при Тбилиском госуниверситете (ISET). За год "Индекс хачапури" снизился на 1,8%. По сравнению с предыдущим месяцем - на 6,4%. Если говорить о конкретных ингредиентах, сливочное масло за год подорожало на 12,2%, молоко - на 10,9%,



дрожжи - на 14,9%. Подшевели яйца - на 0,7%, мука - на 0,6%. Снижение индекса прежде всего связано с подшевлением сыра. Они снизились на 10,7% по сравнению с февралем и на 5,7% по сравнению с прошлым годом.

Вообще в марте традиционно немного дешевеют практически все молочные продукты, указывают в ISET. Причин у этого несколько. Во-первых, увеличивается производство молока. Одновременно в период Великого поста падает спрос на молочные продукты. В месячном выражении самое значительное снижение стоимости сыра зафиксировано в Тбилиси (-15,6%), Батуми (-13,8%) и Кутаиси (-13,3%). "Ожидается, что сезонное снижение "Индекса хачапури" продолжится, поскольку уменьшение цен на сыр, вероятно, распространится на все регионы Грузии", - говорят в ISET.

"Индекс хачапури" - грузинский аналог "индекса бигмака", который неофициально используется как индикатор валютных курсов в разных странах.

Это решение будет иметь и серьезный экономический эффект

Правительство Грузии приняло решение построить новый международный аэропорт в Тбилиси стоимостью примерно в 1,3 миллиарда долларов, - заявил премьер-министр Ираклий Кобахидзе на заседании правительства.

Правительство рассматривало два варианта: расширение существующего Тбилисского международного аэропорта и строительство нового на территории бывшего аэродрома Вазиани.

"Состоялось заседание Экономического совета, на котором мы приняли важнейшее решение по реализации нового мегапроекта. В частности, в Тбилиси будет построен новый международный аэропорт... Стоимость его строительства составляет около 1 миллиарда 260 миллионов долларов", - заявил Кобахидзе.

По его словам, в случае расширения существующего аэропорта, строительные расходы составляют примерно 900 миллионов долларов, что позволит увеличить пассажиропоток максимум до 15 миллионов человек, без перспективы дальнейшего расширения.

"Строительство нового позволяет увеличить количество пассажиров до 19 миллионов с перспективой дальнейшего расширения. Новый аэропорт будет полностью соответствовать самым высоким современным стандартам. Приняв во внимание множество факторов, мы в итоге приняли решение о строительстве нового аэропорта", - отметил премьер.

Премьер сообщил, что в будущем году завершится проектирование нового аэропорта и тендерные процедуры, после чего спустя несколько лет у столицы появится абсолютно новый, ультрасовременный аэропорт.

По его словам, это решение будет иметь и серьезный экономический эффект.

"По нашим расчетам, экономический рост увеличится на 0,2 процентных пункта, а это означает, что в течение следующих лет в экономику Грузии будет добавлено около 350 миллионов лари, что очень важно для развития нашей экономики", - отметил он.

На сегодняшний день, по словам премьера, пропускная способность Тбилисского международного аэропорта составляет примерно 4-4,5 миллиона пассажиров, а учитывая положительную динамику роста туризма, в будущем ожидается быстрый рост числа визитеров, для чего и нужна соответ-

ствующая инфраструктура. Экономический совет принял решение о том, как развивать новый международный аэропорт в Тбилиси, - заявил и вице-премьер, министр экономики Грузии Леван Давиташвили журналистам.

"Мы заслушали результаты исследования, которое провел Азиатский банк развития совместно с Объединением аэропортов. Обсудили несколько вариантов развития нового аэропорта. И Экономический совет принял решение о том, как развивать новый международный аэропорт в Тбилиси", - сказал Давиташвили.

"Наша задача к концу 2025 года иметь полноценный детальный план, который позволит нам перейти к этапу строительства. По нашему предположению это займет три года. К концу 2028 года мы сможем иметь современную, новую инфраструктуру, чтобы осуществлять первые рейсы и полностью загрузить этот аэропорт", - заявил Давиташвили.

Что касается сроков реализации проекта, по информации Давиташвили, на данном этапе проводятся навигационные исследования, которые начались еще в середине 2023 года и завершатся в ближайшее время. После этого будет определена конфигурация новой взлетно-посадочной полосы, что является необходимой предпосылкой для того, как будет выглядеть будущий план развития аэропорта, то есть мастер-план.

"После этого мы начинаем конкурс мастер-плана, который начнется в ближайшее время. Имея этот план и параллельно с генеральным планом, мы начнем работу над проектированием", - отметил Давиташвили.

Министр экономики также сделал пояснение относительно вопроса управления аэропортом. По его информации, к этому процессу была привлечена международная консалтинговая компания, которая предложила анализ всех распространенных в мире моделей.

"В наших условиях явно предпочтительнее несколько вариантов - государство сохраняет полный контроль и право собственности на аэропорт и привлекает управляющую компанию с профессиональным и эффективным опытом управления. Здесь, конечно, тоже будут определены соответствующие показатели эффективности, чтобы у владельца и оператора была правильная мотивация, и аэропорт был ориентирован на эффективность и прибыль", - сказал он.

Давиташвили отметил, что проект финансово привлекателен, что позволит привлечь инвестиции без давления на бюджет. Кроме того, по его словам, новый аэропорт позволит развивать как саму столицу, так и город Рустави, и с появлением новых рабочих мест поможет занятости местного населения. По словам Давиташвили, также было принято решение, согласно которому правительство должно утвердить новые механизмы поддержки и стимулирования энергетических проектов.

"Мы представили эту информацию членам Экономического совета, и было принято решение, что правительство должно уже утвердить новые механизмы поддержки, которые обсуждались на Экономическом совете", - сказал Давиташвили.

Как ранее заявили в правительстве, необходимость строительства нового аэропорта с большей пропускной способностью возникла на фоне растущего пассажиропотока в аэропорту Тбилиси, у которого нет возможности расширения в том объеме, в котором нуждается страна. Речь идет о строительстве на территории Вазиани нового, современного аэропорта международного класса. В данное время идет подбор ведущих архитекторов и архитектурных групп, а также компаний, чтобы начать работы в 2024 году. Правительство рассматривает возможности продажи доли нового аэропорта инвесторам, но контрольный пакет оставит себе.

Для становления Грузии региональным авиационным хабом необходимо иметь лучший в регионе аэропорт международного класса, который также будет транзитно-логистическим центром с пассажирскими и грузовыми терминалами высокого уровня, заявили в правительстве.

На данный момент строительство нового международного аэропорта около Тбилиси ограничено существующим соглашением правительства с компанией TAV Georgia, управляющей аэропортами Тбилиси и Батуми. Договор действует до 2027 года. Он ограничивает осуществление международных рейсов в радиусе 200 километров близ аэропорта Тбилиси.

На развитие аэропортов в Грузии Минэкономики выделило из бюджета на 2024 год 70 миллионов лари. Деньги будут направлены на развитие аэропортов Кутаиси, Телави и Вазиани.

Проблема нехватки кадров на рынке труда пока остается

Местный бизнес не особо хочет раскошелиться на зарплату и предпочитает привозить более дешевую рабочую силу из-за рубежа. Квалифицированные кадры активно покидают страну в поисках работы за границей, так как грузинские работодатели не хотят нормально платить, - заявил вице-президент Центра международного прогнозирования и исследований Ника Шенгелия. Согласно последнему исследованию, опубликованному бизнес-ассоциацией Грузии (БАГ), 67% грузинского бизнеса страдают от нехватки профессиональных кадров. В том числе нехватку специалистов и рабочей силы компании считают основными факторами, мешающими их бизнесу. В основном проблема фиксируется в секторах строительства и промышленности.

"Те, кто являются профессионалами и считаются квалифицированными кадрами, покидают страну и ищут работу за рубежом, потому что в Грузии у них нет соответствующего оклада, чтобы они смогли нормально содержать себя и свои семьи", - заявил Шенгелия.

По словам эксперта, например, в сфере строительства серьезный дефицит уже и разнорабочих, и компании привлекают более дешевую рабочую силу из-за границы.

"Наш бизнес, в частности строительный, который очень высокодоходный, не хочет раскошелиться на зарплату, и предпочитает привозить более дешевую рабочую силу из-за рубежа, в то время как жители Грузии, наоборот, покидают родину в поисках нормального заработка. В других сферах происходит также", - сказал он.

Именно поэтому, по мнению эксперта, число эмигрировавших из Грузии граждан растет ежегодно. Шенгелия отметил, что профессионалы своего дела уезжают, получают за границей от 2 до 2,5 тысячи евро, а если бы в Грузии они получали хотя бы вдвое меньше, они бы никуда не уехали.

"Есть страны, Таджикистан, Китай, где у населения ежемесячная зарплата 200-300 долларов, и для них работа в Грузии приемлема. То есть хотят привозить иностранцев, чтобы на грузин не тратить более тысячи лари. Когда ты на-

нимаешь человека за тысячу лари, 600 лари ему нужно на себя, а на содержание семьи почти ничего не остается. В Грузии много семей, где лишь один кормилец", - отметил Шенгелия.

Кроме того, в стране профобразование уступает получению высшего образования по таким популярным профессиям, как юристы, медики, экономисты и т. д.

Шенгелия считает, что, несмотря на некоторые шаги, которые власти делают в этом направлении в последнее время, проблема остается острой, и правительству нужно приложить еще больше усилий для ее решения.

На сегодняшний день колледжи в Грузии обеспечивают лишь профессиональное образование и не являются альтернативой обучения в старших классах общеобразовательной школы.

Одним из ключевых направлений нового видения развития профобразования в Грузии является реализация государством профессиональных образовательных программ совместно с представителями бизнес-сектора.

Для вовлеченности в деятельность Верховного совета Аджарии

Верховный совет Аджарской Автономной Республики при поддержке Европейского Союза (ЕС) и Программы развития ООН (ПРООН) объявляет молодежный конкурс на подготовку специалистов юридических специальностей для Верховного совета Аджарской Автономной Республики.

Цель конкурса - повысить вовлеченность молодежи в деятельность Верховного совета Аджарии и стимулировать исследовательскую деятельность.

Конкурс дает возможность молодым людям изучить проблемные вопросы, стоящие на повестке дня законодательного собрания автономной республики, предоставить Верховному совету глубокие юридические исследования, которые будут использованы в законодательном или исполнительном надзорном процессе.

Конкурс на подготовку юридических исследований пройдет по следующим темам: 1: Проблема ранних браков в Аджарии - исследование ситуации и законодательства, предложение возможных решений; 2: Продвижение доступной среды для людей с ограниченными возможностями через законодательство (сравнительно-правовой анализ), особенно на региональном уровне

В конкурсе могут принять участие граждане Грузии в возрасте от 17 до 39 лет, имеющие статус студента. Статьи будут приниматься до 1 июля 2024 г. по адресу электронной почты: ogr@sca.ge.

Желающим принять участие в конкурсе необходимо прислать документ в формате научной работы;

Представленная статья должна содержать подробный обзор текущей ситуации в регионе со ссылками на соответствующие источники, обзор действующего законодательства и сравнительно-правовой анализ существующего регулирования в государствах со схожим территориальным устройством (при отсутствии такового - государственное регулирование в общий);

Один участник/группа участников может прислать только один доклад; у одной статьи может быть не более двух авторов; представленная работа должна соответствовать следующим требованиям:

5.1. Оно должно быть на грузинском языке, лингвистически правильное, интересно оформленное, соответствовать стандартам академического письма.

5.2. Объем не должен превышать 5000 слов и подается в электронном формате (Microsoft Word *.doc/*.docx).

5.3. Он должен быть написан грузинским шрифтом (формат utf-8) - шрифтом biligi или base. Размер шрифта и межстрочный интервал не имеют значения.

5.4. Факты и рассуждения, представленные в статье, должны быть цитированы в соответствии с академическими стандартами в



виде сносок. Автор волен выбирать способ ссылки на источники, необходимо выбрать один из академических стандартов (желательно стандарт, используемый грузинскими университетами) и соблюдать его.

5.5. В работе не допускается плагиат или нарушение правил академической этики. В случае обнаружения плагиата статья не сможет продолжить участие в конкурсе.

Победитель конкурса получит: награду, учрежденную проектом Европейского Союза (ЕС) и Программы развития ООН (ПРООН) - "Сильные парламентские институты в Грузии" - подарочный сертификат на 200 лари на магазин литературы/канцелярских товаров на соответствующую тему. Другие платные подарки, установленные Верховным советом или партнерами. Награда будет вручена автору/авторам статьи в виде одного ваучера/приза.

По окончании приема заявок первый отбор поступивших работ по каждой теме будет обеспечиваться Управлением международных связей и стратегического развития Верховного совета. Один победитель из не более чем 3 работ, выбранных кафедрой по каждой теме, будет выбран Советом открытого управления Верховного совета Аджарии. Работа-победитель будет опубликована на сайте Верховного совета Аджарии - sca.ge.

Конкурсные работы можно отправить в электронном виде до 1 июля 2024 года по адресу: ogr@sca.ge. При отправке статьи в письме необходимо указать имя, фамилию автора и контактную информацию (номер телефона и адрес электронной почты). Для получения дополнительной информации о конкурсе следует обращаться по адресу электронной почты: ogr@sca.ge.

Признан лучшим художественным фильмом

Эта феминистская картина Элене Навериани стала лауреатом премии Швейцарской киноакадемии Swiss Film Awards. Навериани вручили приз на церемонии награждения в Цюрихе. В рамках конкурса признан лучшим художественным фильмом, также отмечен в категории "Лучший сценарий".

"Дрозд, дрозд, ежевика" - драма о внутреннем росте женщины. Это третья режиссерская работа Элене Навериани. Фильм снят в ко-продукции Грузии и Швейцарии по одноименному роману писательницы Тамты Мелашвили.

В центре повествования история 48-летней Этери (Эка Чавлеишвили) - одинокой женщины и владелицы магазина, которая живет в традиционном грузинском селе. Она дорожит своей свободой, любит торты и планирует мирную и комфортную жизнь вдали от сплетен односельчан, которые не одобряют ее выбор незамужней жизни.

Но тайный страстный роман с женатым поставщиком Мурманом (Темико Чичинадзе) может сорвать все ее планы. Когда он получает предложение о работе за рубежом, Этери оказывается перед выбором: следовать за любовью или сохранить независимость.

Премьера фильма состоялась в апреле 2023 года на Каннском кинофестивале. В прошлом году "Дрозд, дрозд, ежевика" стал лауреатом Международного кинофестиваля в Сараево и был отмечен другими престижными наградами.

Премия Swiss Film Awards ежегодно вручается самым выдающимся швейцарским фильмам и самым выдающимся профессионалам кино Швейцарии. Конкурс проводит Федеральное ведомство культуры Швейцарии (BAK) в сотрудничестве с общественной ассоциацией Quartz и швейцарской общественной телерадиовещательной корпорацией SRG SSR.

Книга получила хорошие отзывы западных критиков

Дебютный роман молодого грузинского писателя Лео Вардиашвили "Hard By a Great Forest" ("Оплот великого леса") вышел в свет в Великобритании. Новеллу, написанную на английском языке, опубликовало лондонское издательство Bloomsbury. Книга получила хорошие отзывы западных критиков.

"Захватывающий роман о войне, разлуке семей и двойном возвращении домой. Его рассказ о жертвах, вине и предательстве наполнен мрачными тайнами, которые компенсируются великолепным юмором", - говорится в рецензии британского The Guardian.

Лео Вардиашвили родился и вырос в Тбилиси, в историческом центре, в Соллаки. В 1995 году ему было 12 лет, когда с родителями переехал в Лондон. В Грузию он вернулся, когда ему исполнилось 30 лет. Сам он говорит, что испытал "странные чувства", которые, в итоге вылились в роман о разлуке семьи, тайнах, предательстве, и трудном возвращении домой.

Героя книги зовут Саба, ему 20 лет. Его семья тоже бежала из страны - суровой зимой начала 90-х, когда в Тбилиси не было ни света, ни газа. Саба возвращается в Грузию, чтобы найти пропавших отца и старшего брата. Умышленно немного сдвинуты события: тби-



льское наводнение происходит в книге через два года после августовской войны, которую пытается переосмыслить герой книги.

Перед Евро 2024 - матч с Уэльсом

Сборная Грузии по футболу до старта чемпионата Европы 2024 в Германии проведет 5 июня в Тбилиси товарищеский матч против команды Уэльса, сообщили в Федерации футбола Грузии. Грузинские футболисты после встречи с Уэльсом сыграют еще один товарищеский матч против команды Черногории. Встреча состоится 9 июня на стадионе "Традски" в Подгорице. Сборная Грузии впервые в истории сыграет на континентальном первенстве по футболу благодаря победе в финале плей-офф Лиги наций квалификации на Евро над командой Греции в серии одиннадцатиметровых - 4:2. Сборная Грузии попала в группу F со сборными Турции, Португалии и Чехии. Сборная Грузии за выход на Евро получит от УЕФА призовые в размере 9,25 млн. евро. За каждую победу в группе команда заработает по миллиону, а за ничью - по полмиллиона евро.

Билеты для грузинских болельщиков на матчи чемпионата Европы по футболу будут продаваться на билетном портале УЕФА с 13:00 15 апреля. Чем больше грузинских болельщиков посетят футбольные матчи, тем лучше для успеха команды. Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе поручил Минэкономики обеспечить дополнительными авиарейсами и фиксированными пониженными ценами на билеты болельщиков сборной Грузии, которые поедут на чемпионат Европы по футболу в Германию, - заявил премьер в начале заседания правительства.

"Хочу попросить министерство экономики начать работать по обеспечению дополнительных прямых рейсов по направлению Дюссельдорфа и Гамбурга. Важно, чтобы нашим согражданам билеты предлагались по фиксированному низкому тарифу", - заявил Кобахидзе.



По словам премьера, чем больше грузинских болельщиков посетят футбольные матчи, тем лучше для успеха команды.

"Я уверен, что сборная может выйти из группы, и мы сделаем все возможное, чтобы способствовать этому", - добавил премьер.

Как отметил Кобахидзе, авиакомпании воспользовались увеличением спроса и цены на билеты сразу же после выхода сборной на Евро увеличились в несколько раз. "Закон экономики гласит, что спрос определяет предложение, поэтому цены на билеты на самолет выросли", - подчеркнул Кобахидзе.

С 1 апреля специально для болельщиков, желающих присутствовать на матчах сборной Грузии, авиакомпания Georgian Airways приступила к продаже авиабилетов на специальные прямые рейсы в города Германии. Цены на билеты были в несколько раз выше, чем обычно для этого времени года.

Расписание матчей сборной Грузии: 18 июня, Дортмунд. Грузия-Турция; 22 июня, Гамбург. Грузия-Чехия; 26 июня, Гельзенкирхен. Грузия-Португалия.

На Евро 2024 сыграют сборные Португалии, Франции, Испании, Турции, Румынии, Дании, Албании, Австрии, Бельгии, Англии, Венгрии, Нидерландов, Шотландии, Хорватии, Словении, Словакии, Чехии, Италии, Сербии и Швейцарии, Грузии, Украины и Польши.

Германия стала участником турнира на правах страны-хозяйки.